
Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ

¾Çâåçäà¿ � Òàëàíòû íà ñëóæáå îáîðîíû è áåçîïàñíîñòè¿

ïî ìàòåìàòèêå

Ðåøåíèÿ è êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ

1 ìàðòà 2015 ã.

8 êëàññ

1. Ó÷åíèêè 9 êëàññà ôèçèêî-ìàòåìàòè÷åñêîãî ëèöåÿ ìîãóò íà
âûáîð ñäàâàòü ÎÃÝ ïî ôèçèêå èëè èíôîðìàòèêå. Êàæäûé ó÷å-
íèê äîëæåí âûáðàòü õîòÿ áû îäèí ïðåäìåò. Â 2014 ãîäó ýêçàìåí
ïî ôèçèêå ñäàâàëè 65% äåâÿòèêëàññíèêîâ, ïî èíôîðìàòèêå 60%.
Ñêîëüêî ïðîöåíòîâ ó÷åíèêîâ ñäàâàëè è ôèçèêó, è èíôîðìàòèêó?

Îòâåò: 25%.
Ðåøåíèå. Ôèçèêó íå ñäàâàëè 35%, à èíôîðìàòèêó 40%, è ýòî

ðàçíûå ëþäè, ïîñêîëüêó íå áûëî òåõ, êòî íå ñäàâàë îáà ïðåäìåòà.
Çíà÷èò, îñòàâøèåñÿ 25% ó÷åíèêîâ ñäàâàëè îáà ïðåäìåòà.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 12 áàëëîâ.
2. Ïðîëåòàÿ íà äðàêîíå, Ãàððè Ïîòòåð óâèäåë ïðÿìî ïîä ñî-

áîé êðûñó Ðîíà, áåãóùóþ â ïðîòèâîïîëîæíóþ ñòîðîíó. Ïðîëåòåâ
ïîñëå ýòîãî ïîëìèíóòû íå ìåíÿÿ íàïðàâëåíèÿ, Ãàððè ñïðûãíóë ñ
äðàêîíà è îòïðàâèëñÿ â ïîãîíþ, äîãíàâ å¼ åù¼ ÷åðåç 4 ìèíóòû.
Âî ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü Ãàððè áîëüøå ñêîðîñòè êðûñû, åñëè åãî
ñêîðîñòü â 5 ðàç ìåíüøå ñêîðîñòè äðàêîíà?

Îòâåò: â 3 ðàçà.
Ðåøåíèå. Ïóñòü y � ñêîðîñòü êðûñû, à x � ñêîðîñòü Ãàððè.

Ñêîðîñòü äðàêîíà 5x. Êðûñà è Ãàððè óäàëÿëèñü äðóã îò äðóãà â
òå÷åíèå 0,5 ìèí ñî ñêîðîñòüþ y + 5x, à ñáëèæàëèñü â òå÷åíèå 4
ìèí ñî ñêîðîñòüþ x− y. Îòñþäà 0,5(y+5x) = 4(x− y), 4,5y = 1,5x,
x = 3y.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 16 áàëëîâ.
3. Ïóñòü a, b, c � ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà è abc = 1. Äîêàæèòå,

÷òî
1 + a

1 + a+ ab
+

1 + b

1 + b+ bc
+

1 + c

1 + c+ ca
= 2.

Ðåøåíèå. Ïðåîáðàçóåì âòîðóþ è òðåòüþ äðîáü, óìíîæèâ ÷èñ-
ëèòåëü è çíàìåíàòåëü âòîðîé íà a, à òðåòüåé íà ab.

1 + b

1 + b+ bc
=

a+ ab

a+ ab+ abc
=

a+ ab

a+ ab+ 1
;

1 + c

1 + c+ ca
=

ab+ abc

ab+ abc+ abca
=

ab+ 1

ab+ 1 + a
.

Òåïåðü ó âñåõ òð¼õ äðîáåé îäèíàêîâûé çíàìåíàòåëü, è èõ ëåãêî
ñëîæèòü.



Îöåíèâàíèå. Çà ïîëíîå ðåøåíèå � 16 áàëëîâ. Åñëè òîæäåñòâî
ïðîâåðåíî òîëüêî äëÿ êàêèõ-òî ÷àñòíûõ ñëó÷àåâ, 0 áàëëîâ.

4. Òîðò èìååò ôîðìó ðàâíîáåäðåííîé òðàïåöèè, ó êîòîðîé âåðõ-
íåå îñíîâàíèå è áîêîâûå ñòîðîíû â 2 ðàçà ìåíüøå íèæíåãî îñíî-
âàíèÿ. Êàê ðàçäåëèòü òîðò à) íà 3; á) íà 4 ðàâíûå ÷àñòè?

Ðåøåíèå. Ïóñòü E � ñåðåäèíà íèæíåãî îñíîâàíèÿ òðàïåöèè
ABCD (ðèñ. 1).

Ðèñ. 1

Òîãäà AB = BC = CD = DE = EA. ×åòûð¼õóãîëüíèê EBCD
� ïàðàëëåëîãðàìì (òàê êàê ED = BC è ED ∥ BC). Ïîýòîìó
BE = CD. Àíàëîãè÷íî AB = EC. Òàêèì îáðàçîì, ABE, BCE,
CDE � ðàâíûå òðåóãîëüíèêè (âñå èõ ñòîðîíû ðàâíû ìåæäó ñî-
áîé). Ïîëó÷èëè ïðèìåð ðàçáèåíèÿ íà 3 ðàâíûå ÷àñòè.

Ðàçîáü¼ì òåïåðü êàæäûé èç òðåóãîëüíèêîâ ABE, BCE, CDE
ñðåäíèìè ëèíèÿìè íà 4 ðàâíûå ÷àñòè. Ïîëó÷èì 12 ðàâíûõ ïðà-
âèëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ, êîòîðûå îáúåäèíÿþòñÿ â 4 ðàâíûõ òðà-
ïåöèè (ñì. ðèñ. 1).

Îöåíèâàíèå. Çà ïîëíîå ðåøåíèå îáîèõ ïóíêòîâ 18 áàëëîâ. Çà
ðàçáèåíèå íà 3 ðàâíûå ÷àñòè: ñ îáîñíîâàíèåì 5 áàëëîâ, áåç îáîñ-
íîâàíèÿ 3 áàëëà. Çà ðàçáèåíèå íà 4 ðàâíûå ÷àñòè: ñ îáîñíîâàíèåì
13 áàëëîâ, áåç îáîñíîâàíèÿ 10 áàëëîâ.

5. Èìååòñÿ 7 ôèãóðîê, èçîáðàæ¼ííûõ íà ðèñóíêå, êàæäàÿ èç
êîòîðûõ ñîñòàâëåíà èç ÷åòûð¼õ åäèíè÷íûõ êâàäðàòèêîâ.

Ìîæíî ëè èìè çàìîñòèòü ïðÿìîóãîëüíèê ðàçìåðîì 4×7? (Ôèãóð-
êè ìîæíî ïîâîðà÷èâàòü).

Îòâåò: íåëüçÿ.
Ðåøåíèå. Ðàçîáü¼ì ïðÿìîóãîëüíèê 4× 7 íà åäèíè÷íûå êëåò-

êè, è ðàñêðàñèì èõ â øàõìàòíîì ïîðÿäêå. Øåñòü èç 7 ôèãóðîê ïî-
êðîþò ïî äâå ÷¼ðíûå è äâå áåëûå êëåòêè, à ñåäüìàÿ (ò-îáðàçíàÿ)



� òðè êëåòêè îäíîãî öâåòà è îäíó äðóãîãî. Òàêèì îáðàçîì, åñëè
áû óäàëîñü ðàçáèòü ïðÿìîóãîëüíèê íà óêàçàííûå 7 ôèãóðîê, òî
îêàçàëîñü áû, ÷òî îíè ïîêðûâàþò ðàçíîå êîëè÷åñòâî áåëûõ è ÷¼ð-
íûõ êëåòîê, â òî âðåìÿ êàê èõ ïîðîâíó! Ïîëó÷åííîå ïðîòèâîðå÷èå
ïîêàçûâàåò, ÷òî òðåáóåìîå ðàçáèåíèå íåâîçìîæíî.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå � 18 áàëëîâ.
6. Â êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî öâåòîâ ìîæíî ïîêðàñèòü íàòó-

ðàëüíûå ÷èñëà, ÷òîáû ÷èñëà, ðàçíîñòü êîòîðûõ � ïðîñòîå ÷èñëî,
áûëè ðàçíîãî öâåòà?

Îòâåò: 4.
Ðåøåíèå. Îöåíêà. ×èñëà 1, 3, 6 è 8 äîëæíû áûòü ðàçíîãî

öâåòà, ïîñêîëüêó èõ ïîïàðíûå ðàçíîñòè � ïðîñòûå ÷èñëà. Çíà÷èò,
ðàçíûõ öâåòîâ äîëæíî áûòü íå ìåíüøå ÷åòûð¼õ.

Ïðèìåð. Ìîæíî ðàçáèòü N íà 4 ïðîãðåññèè ñ ðàçíîñòüþ 4, è
÷ëåíû êàæäîé ïðîãðåññèè ïîêðàñèòü ñâîèì öâåòîì.

Îöåíèâàíèå. Çà ïîëíîå ðåøåíèå 20 áàëëîâ. Åñëè åñòü òîëüêî
îöåíêà � 10 áàëëîâ. Åñëè åñòü òîëüêî ïðèìåð ïîêðàñêè â 4 öâåòà
� 10 áàëëîâ.


	задания+ответы_2013-2014
	задания отбор_2013-2014_матем
	5.Задания по математике 6-11

	Критерии14
	Задания+ответы_2014-2015
	Ответы 6-8 кл.(математика)
	Ответы 9-11кл(математика)
	Задания+решения(6-11кл)
	Решения 6 кл_математика
	Решения 7,8,9,10,11 кл


	Критерии_матем15

